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Camerele de. Aruncă
Chestiunea înființării Came- 

' relor de Muncă s‘a pus nu 
astăzi pentru primadată. A 
dișcutat-o și guvernul liberal 
dîn trecut ajungând până la 
întocmirea unui „anteproiect 
delege*. In fața Parlamen
tului însă, din motive pe cari 
noi nu le putem cunoaște, n‘a 
ajuns.

Actualul guvern deaseme- 
nea se preocupă în mod se
rios, de înființarea Camerelor 
de Muncă și după înforma- 

, țiuniile ce le deținem din cea 
’ mai autorizată sursă, proiec

tul de lege e întocmit și va fi 
supus discuției Parlamentare 
imediat după deschiderea din 
Noemvrie.

î Că vor fi utile aceste Ca
mere de Muncă rămâne să 
vedem activitatea ce o vor 
desvolta pe terenul practic.

Apriori, noi nu combatem 
acest lucru, dar nici nu ne 
prea însuflețim, dată fiind 
existența și a altor înstituțiuni 

j similare, Camerele Agricole 
< de o pildâ, despre a căror 
-, activitate în jurul, protejării 
1 producției agricole, nu știm 

- absolut nimic.
Că înființarea lor este ne

cesară, nu ne îndoim, dar nu 
înființare, pentru a ține pas 

• cu civilizația occidentală, nu 
; pentru a îndeplini o goală 
formalitate, neglijând cu desă
vârșire fondul, activitatea și 
lupta, ci pentru protejarea in
dustriei și comerțului.

întreținerea bunelor rapor
turi între factorii producției să 
se manifesteze în mod empiric, 
iar nu platonic, cum obișnuit 
se face.
" Să contribue la o temeinică 
organizare șl pregătire pro
fesională a salar iuților din 
"și comerț, luând 

ca un însemnat 
■ ^^/u și naționalitatea — de 

y crapoi nu va fi decât nu 

paș, până la naționalizarea 
faptică a industriei și comer
țului.

Lupta între naționalități, 
desvoltarea acestui sentiment 
de egoism al națiunilor după 
războiul european mai ales, 
e necesar să se manifesteze 
în mod practic și pe acest 
teren.

Un punct ce urmăresc aceste 
Camere de Muncă, mai este, 
să cunoască piața muncii și 
să organizeze sau să contri
buie la organizare birourilor 
de plasare, luând ori semna
lând, autorităților în drept 
măsurile necesare pentru în
lăturarea sau reducerea crize
lor de șomaj.

Dezideratul e important, nu 
știm însă de ce lipsește dela 
acest punct, ca din întreaga 
lege de altfel, chestiunea gre
vei a lockoturilor, și a între
ruperii lucrului de către mun
citori.

ni. . * - ni ujuiu UI ICC UUIUICU acȘtim, există o reglementare partid, îșl ia îndrăzneala să
și a acestei chestiuni, cea mai
importantă după noi, dar cre
dem, că ia aparține, sau cel 
puțin ar trebui să aparțină, 
competenței Camerelor de Mun
că, dacă vroim serios o occi- 
dentalizarc a vieței noastre 
pe toate terenurile.

Greva, am văzut, este su
primată prin legi polițiste, ce- 
iace un stat modern nu poate 
admite mai departe.

Muncitorii industriali și co
merciali, ca și ceialalți mun
citori sunt un important fac
tor social, chiar în țara no
astră agricolă, de care tre
buie să ținem seamă între 
toate împrejurările.

Un alt deziderat nu mai 
puțin important este, ca aceste 
Camere de Muncă, să apere 
și să susțină drepturile sala- 
riaților din industrie șl comerț 
pentru neplata valorilor sau

pentru concedieri intempestive, 
putând valorifica în justiție, 
în locul celor în drept, dar în 
numele acestora, drepturile 
derivând fie din contractele 
individuale, fie din convențiile 
colective de muncă.

Actualul ministru al muncii 
dl. Trancu-Jași a luat din nou 
în discuție anteproiectul întoc- 
miț de antecesorul său din 
guvernul liberal și-l va supune 
modificat discuției parlamen
tare.

Nu avem posibilitatea de a 
cunoaște modificările aduse, 
dar ne esprimăm convingerea, 
că anteproiectul de lege libe
ral, ria urmărit serios o pro
tejare a industriei și corner- , 
țului, ci a dorit mai mult, 
creiarea de noui instituțiuni... 
politice.

Căci altfel nu putem esplica 
i enormele lacune a acestei legi 
Uzvorite desigur nu din o ne
cunoaștere a situației reale, 
ci din o ieftină socoteală elec
torală, politică.

„Ardealul Economic* ziar
în afară de orice politică de

facă aceste neplăcute consta
tări, și să protesteze cu ho 
tărire, contra introducerii zi- 
zaniei politice și acolo unde 
trebuie să domnească -înțele
gere și armonică colaborare.

Camerele de Muncă ce se 
vor înființa, să fie cu adevă
rat un templu al muncii, unde 
§ă se învețe o singură evan
ghelie. aceia a înțelegerii, și 
să nu fie cluburi politice pline 
de ură și patimă. Căci alt
fel ne punem în calea pro- 
pășirei industriale și comer- 
dale. P.

— Bugetul Camerei Agricole din 
Cluj, este de cinci milioane treizeci 
mii lei. Bugetul este repartizat pentru 
cheltueli personale, prăsilă de vite, 
plantație de plante, propagandă, că
lătorii de studii etc. O sumă im
portantă este rezervată și pentru 
cultivarea rezervelor de stat.

Pâral și reilatuni 
asupra chestiunii Uzinei de apă din Ciul

In numărul precedent al ziarului 
nostru am " arătat detailat și cu 
exemple grafice situația favorabilă 
în care a ajuns uzina de apă a 
municipiului Cluj sub regimul român, 
indicând factorul, căruia i-se atribue 
în mare parte aceasta situație.

Articolul nostru a avut răsunetul 
cuvenit și am primit chiar și răs
punsuri și observațiuni dela unii 
cetitori. Dăm loc în coloanele noastre 
unui astfel de răspuns, care lămu
rește o altă parte a chestiunii și 
credem că facem serviciu util lăsând 
să se desfășure discuție publică în 
interesul acestei oraș.

Domnule Director,.

In numărul 29—30 din 26 Sept.- 
3 Oct. 1926 al «Ardealului Econo
mic" am cetit cu atențiune și cu 
oare care satisfacție articolul despre 
reorganizarea serviciului Apaductului 
din Cluj, în care ni-se dă lumină 
Clară asupra unei chestiuni atât de 
importanță, scoțind la iveală un 
serviciu orășenesc, despre care s‘a 
scris în ultimul timp, atât în foile 
românești, cât mai cu seamă în 
cele ungurești, unele articole, mai 
mult sau mai puțin obiective, fără 
să ni-se demonstreze însă exactita
tea acelor afirmațiunî.

Pândesc de multă vreme apariția 
unui comunicat, care să clarifice în 
mod acceptabil și satisfăcător aceasta 
chestiune, și mă bucur, că organul 
Dv., cu abatere norocoasă dela 
obiceiul de a vedea și chestiunile 
economice numai prin prizma poli
ticei, îmbrățișează chestiunile eco
nomice din realitate lucruri și din 
considerațiuni scutite de patima 
invidiei și a răutății, dându-se po
sibilitate a vedea progresul sau reg
resul în adevărata lor icoană.

Și dacă cutez totuș să fac unele 
obiecțiuni și reflexiuni asupra chesției 
serviciului Apaductului, o fac din 
convingere >, că locuițorii acestui 
oraș, ar vrea să știe care este mo
tivul, că totuș ceva nu e în regulă 
la Apaduct, în ce ,privește modul 
de gospodărie dela conducerea 
centrală, și că sunt juste chiar unele 
reclamațiuni și agitații a populației.

Chiar dintre șire și din declara
țiile publicate în acel articol, se 
poate constata, că conducerea cen
trală — primăria — în aceasta 
chestiune nu este călăuzită în acest 
ram al gospodăriei orășenești de

as

principiul, Că alimentarea cu apă a 
populației trebue să se facă nu din 
punct de vedere pur fiscal, adecă 
cu mai puțină grija ca încasările 
taxei de apă să acopere cheltuelile 
de întreținere și amplificare, ci por
nind din principiul, că «.aprovizio
narea cu apă suficientă, ba chiar 
abundentă, trebue să se asigure cu 
orice preț, chiar și cu jertfe mate
riale, bănești, acoperite din alte 
surse de venituri. Aceasta ar fi si
tuația sănătoasă și ideală a unei 
oraș civilizat și matur, cumje orașul 
Cluj.

Alte necesități omenești le poți 
mai ușor suplini în fel și fel de 
modalități. Ca să ai lumină: dela 
paiți, luminări din său, stearîn, 
petroleu, acetilén, gaz, până la 
electrică, aflii posibilități. Apa însă 
— cea niai necesară pe lângă aier 
— nu o peți stoarce — afară de 
sudorile contribuabililor — din nici 
o materie, mai ales apa de beut.

Din datele comunicate vedem însă, 
că orașul Cluj, nu numai că nu 
sacrifică nimic pentru aprovizionare 
cu apă, ci are chiar foloase mate
riale, excedente, adecă: încasările 
în anii din urmă depășesc chel- 
tuelile, întrebuințând excedentele 
Apaductului pentru alte scopuri, în 
loc de a acoperi chel tuelile în plus, 
adecă deficiturile Apaductului, din 
alte venituri ale orașului.

Aceasta e partea nesănătoasă și 
obiecționabilă în primul rând, din 
gospodăria orașului, ce o vedem 
aplicată cu prea puțină socoteală 
și rațiune în aceasta privniță.

înțelegem perfect o astfel de 
gospodărie, când e vorbă de exemplu, 
de abator, căratul gunoaielor, cân- 
tăritul — controlul alimentelor, pă
șuni, transporturi publice, tramvaie, 
teatre, uzine electrice, la cari veni
tul, ce incurge din toate inpuse 
trebue să acopere — să întreacă 
chiar — amortizarea sumelor inves
tite și întreținerea lor, însă este 
inadmisibil și contrar intereselor 
populației a pretinde ca și din taxa* 
apei să faci izvor de venituri.

Acest sistem de gospodărie ne 
imprlnge vrând nevrând la cruțarea 
apei’ să ne spălăm mai puțin, să 
nu ne scăldăm, să nu curățim albi
turile, etc. îndeajuns, căci se urcă 
taxa de apă! Să nu lăsăm apă în 
clozete, căci e scumpă!

Așa se raționează într'un oraș civi

lizat ? Așa se face progresîn cultură ?

Tot din cele comunicate în arti
colul precedent vedem, că în anii 
premergători anului 1923 — de când 

.adecă Se realizează excedente din 
incasarea taxei de apă — în fiecare 
an erau deficituri la Apaduct.

După cele menționate, mai sus, 
ar urma, ca gospodăria anterioara 
era mai puțin fișcală, prin urmare 
mai perfectă, decât cea actuală.

Aceasta însă numai la aparență. 
Deficitele provenian din faptul, că 
încasările se făceau cu o neglijență 
și superficialitate, așa că reștanțele 
de încasări atingeau cotă de 50— 
7O°/o. Avem informația, că aceste 
reștanțe se urca la milioane și ni
meni nu are grija de a-le jncassa. 
Numai dobânda de întârziere ar a- 
coperi aproape total cheltuelila per
sonalului angajat special la incasa
rea acestor reștanțe, cari în mare 
parte se pierd, parte prin prescrip- 
țiunea legală, parte din motivul, că 
nu vor fi incasabile (decesuri, re
patrieri etc.)

Ar ști da explicațiunea justificabile 
primăria sau direcțiunea Apaductului.

Chestiunea serviciului Uzinei de 
apă deci are și laturea aceasta, care 
formează o problemă delicată și 
merită s^ fie clarificată chiar în 
măsura, cum s‘a clarificat prima 
parte, adecă acea a aprovizionării 
cu apă. Un cetățean clujan.

Exportie de tereale din Bulqarta
In. ultimul an, Bulgaria a expor

tat în total 357 milioane kg. măr
furi, din care 236 milioane kg. au 
fost grâne și făină ceeace înseamnă 
66 la sută din întregul export. In 
anul acesta, recolta bulgărească e 
foarte bună, așa că se așteaptă un 
export mai mare. S’au și vândut 
mari cantități din recolta de vară. 
In anul 1922—23 s’au exportat 97 
milioane kg. grâu cu 793 milioane 
leve. In 1923—24 numai 49 milio
ane kg. cii 259 milioane leve. Anül 
următor fii foarte secetos, așa că 
exportul nu atinge decât o cifră ne
însemnată. In anul 1925—26 se 
ajunse la 59 milioane kg. în valo
are de 447. milioane leva, ceeace 
reprezintă niimai 17 la sută dîn în
tregul export. Cercurile comerciale 
speră că această cifră va fi întrecută 
anul acesta și că bilanțul se va 
apropia de cel din 1922. Deaseme- 
nea crescând exportul de făină, in
dustria morăritului ia avânt. Nume
roase mori s’au amenajat cu cele 
mai noui instalații.

GAZUL METAN
de Ing. dípl. R. Franck inspector industrial Cluj

Incălzirea cazanelor cu 
valori prin gaz metan

T Industria din bazinul central al 
\ransiivaniei datorește existenta sa 
Slngur i gazului metan ce se află 
acolo. Căci lipsese toți ceialalți fac- 
‘Or» de a căror prezentă și colaborare 
este legată vitalitatea șt trăinicia 
“.nei industrii. Metanul, fiind mate- 

combustibilă de înaltă valoare 
5l relativ eftin, ușor transpostabil și 

se și utilizează în mare can- 
de industriile respective.

1-. ^inhe multele posibilități de uti- 
i?re ’ehnică a gazului, aci ne in- 
ahe.seazâ numai aceea în care este 
c^Mn cazanele cu .vapori, în
^te de gaz arzător.

teeht^ ne cugem, la faptul că 
tură 1C încălzirilor de această na- 
seátÍSle relativ la început, în deo- 
zuin Jnce privește utilizarea ga- 
sil^e mocirlă (metan) din Tran- 
muni?. b°gat în metan, și că co- 
lele ?lele străine relativ la expnen- 
prh ț exercițiu cu atari încălziri 
aiUnc?,e,an sunt foarte rezervate, 
la M^de mirat, că-și relativ 
zirii c l e de construire a Incăl- 
verBu* metan predomină încă di-

Poa»e de păreri.
4te 51 modul de dezvoltare a 

industriilor respective a fost cauza 
că nu au luat naștere construiri de 
cazane cu vapori speciale. Tot lui 
î șe datorește și faptul că în re
giunea gazului și astăzi încă se 
mai pot vedea cazanele pentru va
pori obișnuite, cunoscute în tech- 
nica arderii materiilor solide și 
lichide, sub numele de typ stan
dard.

Nici nu e nevoie, ca aceste con- 
strucți să fie în curând suprimate, 
dar totuși economia lor trebuie 
mărită prin o schimbare sistematică 
a detaililor lor spre o mai bună 
adaptare la mediul gazoș, care tre
buie să ardă.

întâi ceva despre gazul metan în
suși. Compoziția lui nu este uni
tară. Variază cu fieacare sondă. 
Părțile sale constitutive mai im
portante sunt metanul și homologii 
săi. Din ultimii însă sunt numai 
urme în gaz. Restul sunt gaze 
neutre.

In cifră medie acest gaz conține 
99,1 la sută metan, plus circa 0,2 
la șută oxigen. Restul,; sunt gaze 
neutre.

. Conținutul bogat în metan; al 
gazului cauzează marea valoare ca
lorică a gazului care la Oo, C. și 
760 mm presiune barometrică este de 

de 9525 calorii pro metru cub. ca 
valoare calorică maximă. Cea mi
nimă în aceleași condițiuni este în 
cifră medie 8560 calorii. In vede
rea arderii al acestui gaz este ne
voie de 10 ori mai aer. Dacă masa 
de gaz și aer'este bine regulată, 
atunci arderea este aproape per
fectă. Ete fără flacără și fără lu
mină. Produșii arderei sunt în mod 
esențial acidul carbonic, azot și 
vapori de apă.

Când amestecul gazului cu aer 
nu este perfect înaite de ardere 
sau când arderea se face cu exces 
de aer, atunci arderea devine in
completă. -

In aces caz în reziduu obținem 
o cantitate mai mare de oxid de 
carbon, carbon, hidrogen, și chiar 
metan nears. In acest caz la ar
dere se observă o flacără lungă 
luminoasă chiar, provocată 
bil de arderea secundară a 
oului și a hidrogenului.

proba- 
carbo-

întrucât în exercițiul practic în
călzirea trebue aranjată proporțional 
cu sareinacazanului, iar aranjarea né- 
putându-se face întotdeauna după 
coloarea flăcării, reiesă că ce 
important este ca în interesul eco
nomiei să ne servim de atari apa
rate, cari permit controlul intens al 
încălzirii (alimentări). In principiu 
aparatele de încălzire, cunoscute la 
motoarele alimentate cu combustibil 
lichid și solid sunt bune și în ali
mentarea cu gaze, cu rezerva că la 
unele trebue schimbat sistemul 

regulator.
Precum am amintit mai sus ga

zul trebuie intim amestecat cu ae
rul înainte de a arde spre a 
obține o ardere cât se pocite de 
completă. Acest fapt are ioc în 
becuri special construite. ț

Formele de becuri ce se află as
tăzi în comerț și mai uzitate se 
impart în 2 grupuri principale 
anume în cari tisnește gazul cu o 
presiune mai mare până la 1 átmos 
feră și 2 cari la funcționează nu
mai pe lângă o presiune hidraulică 
de câțiva mm. După modul cum 
lucrează becurile pot fi iarăși îm
părțite în 2 grupuri, în acele ba
zate pe sistemul béc Buuzeu așa 
numitele becuri cu curent paralel 
și în așa numitele becuri cu tor
siune la cari direcțiile curentelor 
de gaz și aer fac un unghi de 90° 
maximum.

Acest ultim sistem de becuri 
până atăzi nu s-a încetățenit în 
regiunea gazului. Becurile cu pre
siune înaltă ca cele fabricate de 
Danubia S. pe A. din Viena uti
lizează viteza curentului de gaz în 
vederea producerii presiunei negă- 
tive necesară pentru a putea ab
sorbi aerul. La porțiunea cea mai 
îngustă a aparatului absorbițiâ este 
maximă In porțiunea următoare 
care se dilată în mod conic are 
loc amestecul gazului cu aerul cari 
și-au micșorat viteza în urma tre- 
ceriijlor prin partea mai îngustă a 
aparatului. Cu toate acestea. în acest 

spațin, care servește amestecului, 
nu are loc un vârtej propriuzis, 
totuși amestecul dintre gaz și 
aer este satisfăcător, căci nici când 
nu s-a observat o aranjare con
centrică a gazului și a aerului. 
Men inerea proporției între gaz și 
aer și pe lângă varîarea presiunei 
gazului nu sa putut constata dar 
pare a se menține căci odată aprins 
ardere rea din punct de vedere tec- 
nic se menține. Experimentele apoi 
au arătat că aceste becuri se apro
pie foarte mult de realizarea arde
rii fără flacără care este prototipul 
arderii perfecte. Cantitatea de aer 
cu care lucrează este mică. Tem
peratura flăcării este foarte înaltă, 
nu fapt ce trebue menținut. Ace
asta flacără fierbinte nu-i permis 
să atingă obiecte de construcție 
nici de fier nici de material pentru 
zidiri obcinuite.

Acetei împrejurări se atribue 
faptul că aceste becuri nu pot fi 
prea utilizate în alimentarea inte
rioară a cazanelor cu tuburi pentru 
flacără. Căci pentru a scuti sutu
rile tuburilor de efectul flacărei 
este nevoie să fie căptușite cu 
Chamotte, care din punct de ve
dere technic al căldurei nu este la 
loc căci diminuă transmisia directă 
Căldurei prin iradiere, și dă naș
tere din punct de vedere a exer
cițiului technic la o serie de în
curcături. Aceste becuri cu presiune 
înaltă de pretează însă foarte bine 
la subalimentarea cazanelor cu tuburi

Becurile cu torziune sunt becuri 
cu presiune mică. Curentul de gaz 
intră in cilindru dealungul feței 
sale interne cu viteză mică, întâl
nește aci vertical aproape curentul 
de aer ce intră paralel sau aproape 
paralel cu axa centrală a cilindrului 
și trece astfel amestecat intrun dis
pozitiv und acest amestec suferă o 
torziune puternică.

Aerul nu este aspirat de la sine 
ci trebue pompat aci.

Becurile cu presiune mică și cu
rent paralel împrumutate dela ame
ricani și cari se bazează tot pe 
principiul becurilor Buuzeu, sunt 
de obicei tuburi cilindrice astupate 
parțial la un capăt iar curentul de 
gaz aci curge dealungul axei lor 
centrale. Efectul aspirării gazului 
corăspuzător vitezei mici a curen
tului, nu este mare, gazul și aerul 
curg paralel. Inconstanta curentului 
din horn care și el servește la as- 
pirarea aerului influințează în mod 
nefavorabil masa de aer procurată. 
Astfel este ușor de înțeles că de ce 
dă o flacără lungă luminoasă, în
călzitul cu atari becuri, cari precum 
am amințit e semnul arderii in
complete.'

De aci reese clar și faptul că de 
ce dau arderile cu atari becuri tem
peraturi în genere mai scăzut, mai 
ales dacă ne reamintim legea de 
iradiație alui Ștefan Bolgmann care 
zice că temperatura unei arderi de
pinde conținutul în acid carbonic 
al gazului rezidual, iar acesta la
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Chestiunea bur sei la Ciul
Reprezentanții vieții economice din Ciul, șl Arad n’au 
fost Invitați la întocmirea proectuiui pentru înființa
rea bursei. Protestul Clujului. Desacord Intre dniiy 
Lăpedatu și M. Manoilescu pe chestiunea întrepo- 

zitelor vamale

In numărul trecut al „Ardealul 
. Economic" am relatat gestul puțin 
elegant al Ministerului definanțe de a 
omite Clujul din combinația înfiin
țărei unei burse în orașul nostru. 
Afirmațiunile noastre se bazau atunci 
mai mult pe unele ipoteze, decât 
pé fapte precise. , . . ; , 
- Speram, că cu toate svonurile de
favorabile nouă colportate de către 
cei interesați, până la redactarea de
finitivă a proectuiui se.. va reveni . 
asupra dispozțiiei luate , și orașul 
nostru se va bucura de o meritată 
considerație din partea guvernului.

Mărturisim ne--am înșelat în toate 
așteptările noastre și toate promi- : 
siunele ministeriale făcute cu pnle- 
pil vizitelor la Cluj, n’au fost decât 
baloane de oxigen, cari s'au spart 
deodată cu plecarea înalților oaspeți.

Chestiunea bursei la Cluj, pare a 
fi definitiv terminată.

Se menține dispoziția de până aci, 
adică, orașul nostru a căzut afară din 
combinație.

Aceasta se învederează și prin 
faptul, că Ia întocmirea proiectului 
pentru înființarea de bursă, n’au 
primit invitație decât orașele Arad 
și Timișoara, Clujul și Oradea-Mare 
fiind neglijate. . s ‘

industriei și comérciului din Ar 
deal.

Camera, de Comerț din Cluj a 
trimis un protest contra acestei neg
lijări a intereselor orașului nostru, 
al cărui efect îl așteptăm cu nerăb
dare să se producă, ca să ne pu
tem spune și noi ultimul cuvânt în 
aceasta chestiune.

In legătură cu aceasta nu e rău 
să amintim și chestiunea întrepozi- 
telor vamale, care actualmente for- 
'mează obiectul unei agitate discu-‘ 
ții contradictorii între titularul de-

\

Primele — se afirmă —- vor primi 
bursa, întrucât la Timișoara funcțio
nează de mult în sănul asociației 
economice Lloyd un tribunal al 
bursei, iar Aradul era să fie reșe
dință de bursă deja la declararea 
războ'ului din 1914 Și numai con
secințele defavorabile ale conflagrâ- 
rației europene a împiedecat acest 
lucru.

Aceste sunt motivele pentru cari 
primele două orașe sunt preferite 
Clujului și Orăzii-Mari.

Nu ne gândim să protestăm contra 
disp ziției luatei Aradul ’ și Timi- 
^oera ya urma comerciale și 
industriale intense erau indicate 
considerației Ministerului, nu mai 
puțin este adevărat însă, că iiici 
Oradea-Mare și nici Clujul nu sunt 
mai prejos din acest punct de ve
dere decât celelalte două orașe ar
delene. z .

Și totuș de aceste nii s,a ținut 
seamă, deși Clujul duce o luptă 
aprigă în aceasta chestiune care 
datează din 1920, cont nuată fiind 
și îh 1922 sub guverna ea liberală,/ 
ajungând la rezultatul, că ministru? 
de finanțe de atunci, a invitat! Ca
mera de Comerț d n Cluj, să-și tri
mită repreze tantul pentru întoc
mirea proectuiui legii bursei.

Delegatul a ’și fost trimis în per
soana dlui Nicolae Căciula, care a 
depus toată stăruința, ca bursa să 
ia ființă la Cluj.

Desigur nu Camera de. Comerț 
din Cluj poate fi abuzată, pentru 
neindeplinirea acestui imperios de- 

. ziderat. ' •
Credința noastră era mai tare as-

partamentelui de finanțe și subsec
retarul de stat al acestui depar
tament.

Ultimul a declarat ca prilejul vi
zitei sale la Cluj, că îndatăce se va 
înființa o societate particulară ano
nimă, ale cărei statute vor fi apro
bate, Ministerul îi va acorda numai 
decât concesiunea înființărei între-: 
pozitului vamal.

Față de aceasta, dl. Lăpedatu este s 
de părerea, că aceste întrepozite. 
WMifc Tttk pot lua ființă, decât 
după votarea nouei legi vamale, când 
se vor studia modalitățile înfiin
țărei. ;

; In acest caz intrepozitele vamale 
n’ar lua ființă decât la toamnă sau 
primăvara anului 1927.

Se crede să punctul de vedere al 
dlui Lăpedatu va triumfa asupra 
acelui al/dlui M. Manoilescu.

Nu e de mare importantă înfiin
țare aceasta cu o întârziere de câ
teva luni, numai să nu fim și de 
astădată neglijați, pentrucă prospera- 
rea economică și industrială e strâns 
legată și de aceste înstituțiuni.

Tablou
de societățile și băncile cari au primit au- 

i torizație de funcționare sau sporire de ca । 
pital m diferitele ședințe ale Comisiei

.Speciale Economice.

-7- Banca de. credit mărunt și 
econom e societate anonimă din Sa-

' tul Mare se autoriză funcționarea.
..—i „Textila" societate anonimă: 

pe acțiuni pentru comerțul, mani
pularea și comisionul de mărfuri, 
din Sighetul Marmației se autoriză 
funcționarea.

— Prima fabrică de piele din Ag
nita, sodetate cooperativă din Ag
nita se aprobă sporul de capital.

—• Societate anonimă pentru mine 
și industrie „Prometheus" din Ora- 
dea-Mare, se autoriză funcționarea.

— ,.Țeba“ Tesătorie de bumbac, 
Societate anonimă din Arad se au-
foriză funcționarea.

T — „Cassa noastră" Societate ano
nimă pentru bancă, cometț și .in
dustrie din Satu Mare, se aprobă 
sporul de capital.

— .Banca pentru agriculturăj ' in
dustrie și comerț soc. ' anon. din 
Dej se aprobă sporul de capital. .

— „Borodul Mare" soc. pe . ac
țiuni pentru exploatare de păduri 
din Oradia se aprobă sporul dp

—-z „Topa de Criș" soc. anon. 
pentru exploatarea, de păduri cu 

ț sediul în Qradia se <autoriză func- 
ționârea. &*/,/.;■■

— Fabrica de furnir și industria 
( lemnului „Prohasca" din Detta, se 

aprobă sporul de capital.
i, — „Jgnație Hirsch" societate ano
nimă pentru comerțul din Hațeg se 
autoriză funcționarea.

—•Josef Karvec & Co. fabrică de 
pielărie soc. anon. din Mediaș se 
autoriză funcționarea.

„Societatea anonimă a orașu
lui Turda pentru gaz de pământ 
din Turda se autoriză funcționarea 

■ și sporirea capitalului. •
„Carpatia" fabrica de piele, 

Societate anonimă din Sighetul- 
Marmației, se autoriză funcționarea. ■ 

— „Băile Borsec" Societate ano
nimă din Cluj, se aprobă sporul de 
capital. , .

— „Astra" prima fabrică română 
de vagoane și motoare din , Arad, 
autoriză funcționarea și sporirea ca
pitalului. .

— «Banca Comercială Română< 
Soc. An. din Cluj, se autoriză func
ționarea.

— »Avrigeana« Cassa de econo
mii Soc. pe acții dm Avrig se au
toriză funționarea și sporirea capi
talului. ’

-T- „Mercur" Bancă de comerț și 
industrie Soc. An. din Timișoara, 
se autoriză funcționarea.

— Asociațiunea de anticipațiuni 
Soc. pe acții din Codlea se aprobă 
sporul de capital.

— Banca Economică și Banca 
Hipotecară Transilvăneană, Societăți 
anonime din Cluj, se autoriză func
ționarea sub firma: Băncile Unite 
(economică și hipotecară) Societate 
Anonimă. .

— „Schmolpasta“ fabrică de ar
ticole himice Soc. An. din Brașov 
se aprobă sporul ,de capital.

— „Frații Schiel" Soc.fAn. pentru 
fabricarea mașinilor din Brașov, se 
aprobă spornl de capital.

— „Schmitzer" magazin de fie
rărie Soc. An. din Timișoara se au
toriză funcționarea.

— Fabrica de sobe și produse 
ceramice Soc. An. din Bistrița se 
aptobă sporul de capital.

— Fabrica de mașini agricole și 
lăcătușerie Soc. An. din Careii Mari, 
se aprobă sporul de capital.

>Hefaisțos« uz na de fier și fab 
rică de osii, soc. anomă din Dicio- 
sânmartin, se autoriză funcționaiea., 

— «Uzinele Hauts Eidam* Soc. 
An. română din Arad șe autoriză 
funcționarea.

«Librăria Școalelelor (fostă Tie- 
ranu) Soc. An. din Oravița se aprobă 
sporul de capital.

— «Vasile Negru și soțul« Soc. 
An pentru exploatai ea de păduri 
Oradia, se autoriză funcționarea.

— Exploatarea pădurilor din păr
țileBăii« Soc. An. cu sediul în 
Satu Mare, se autoriză funcționarea.

Pentru ajutorarea 
construcției de lo

cuințe
La Ministerul munci s’a instituit 

o comisiune de studii pentru a găși 
mijloacele necesare în sprijinirea 
construcției de noul locuințe.

Cu acest prilej dl Trancu a făcut 
câteva declarații presei arătând fap
tul îmbucurător că în timpul din 
urmă se construește mai. mult ca 
înainte, dar totuși insuficient pentru 
a se putea rezolvi pe această cale 
criza de locuințe. Dl Trancu e de 
părerea că ar trebui să se constru
iască de cinciori mai mu t decât în 
prezent pentru ■ a putea vorbi de 
rezulta1 e satisfăcătoare.

-Noi credem că și de douăzeci de 
ori mai mult, și încă ar fi puțin 
dată fiind criza de azi a locuințelor.

Ori cine a putut constata că dintre 
aceia cari clădesc sunt foarte puțin 
funcționarii publici, împroprietăriți 
cu locuri de casă, fiindcă ei fără o 
intervenție din partea Statului, nu 
dispun de mijloace materiale pentru 
clădirea de locuințe.

Și tocmai ei sunt aceia cari . au 
mai multă nevoe de locuințe, k

O comisie de studii e bine că 
s‘a numit, cel puțin , acum, în al 
optâlea an dela unire, dar conlu- 
siile la care va ajunge trebuesc puse . 
îndată în aplicare. Statul fiind gata ■ 
în orice moment să poată pune la 
îndemâna funcționarilor împrumutu
rile necesare, cu dobândă omenească.

Știm că lucru e imposibil fără 
luarea în considerare a capitalului 
strein, și nu sunt semne ca actualul 
guvern să aibă mai mulți sorți de 
izbândă în aducerea capitalului ex
tern, decât guvernul trecut.

Pe lângă actualele legi economice 
și de comercializare, capitalul strein 
nu va veni, iar modificarea lor nu 
o poate face guvernul.

Dl Trancu va rămânea, probabil, 
cu lucrările comisiei, iar construcțiile 
noui le vor face tot cei ce le-au 
făcut până acum: băncile, întreprin
derile și particularii cu dare de 
mână.

E adevărat că și prin aeeste con
strucții se ameliorează întru câteva 
criza de locuințe, dar nu în măsura 
de lipsă pentru a se suspenda re
gimul chiriilor. Numai prin edifică
rile răzlețe problema va avea nevoe 
de decenii pentru a fi soluționată, 
fiindcă noi avem lipsă, mai ales în 
orașele din nouile provinci1, dg în
tregi cartiere pentru funcționarii ro
mâni.

Azi când capitalul extern caut ă

plasamente în toate țările, ajungând 
în America de pildă abia la o do
bândă de 3Va, ar fi gata să vină 
și la noi când statul i-ar putea da 
asigurările de lipsă asupra plasa 
meniului și a continuității de drept.

Societăți particulare întemeiate

anume în vederea nouilor constriic- 
ții, fără o garanță din partea Sta
tului, vor fi asemenea în neputință 
de a ajunge la capital strein.

Comisiile de studii sunt bune, 
dar în combinat e cu posibilitatea 
de a aduce capital extern.

Comerțul exterior al Elveției
$ *

^Legăturile cu Românie
Pentru cătitorii noștri cari se ocupă 

cu comerțul exterior, sperăm nu va fi lip
sit de interes, publicarea de mai'la vale, 
relativ la relațiunile noastre comerciale 
cu Elveția. f

(Extras din raportul dlui Dr. J. 
Antohi, atașatul comercial al Româ
niei la Berna).

Cifrele comerțului* exterior al El
veției pe primul semestru al anuliii 
1926 arată o situație defavorabilă 
față de epoca corespunzătoare din 
anul precedent. Intr'adevăr compa- 
rind mișcarea exportului și impor
tului în cele două semestre avem:

■ ■ ' 1925 . .i . . ‘

La import 1.257,4 nul. fr. elv.
La export 1.183,8 „ „ „
Un deficit 43,6 mii. fr. elv.

1926 ..

1.069,3 mii. fr. elv.
873,0 „ „ „

La import
La export
Un deficit

La această 
pe deoparte, costul’ urcat de pro
ducție cu care are de luptat indus-.

196,4 mii. fr. elv.

s tuație a contribuit,

tria de export, iar pe de altă parte 
scăderea puterei de : cumpărare a 
unora din valutele țăr lor cu care 
Elveția are importante raporturi de 
schimb.

Pe luna Iunie 1926 exportul El
veției, arată totuș un oarecare pro
gres față de luna precedentă, mai 
ales Ia grupa mașinelor, ceasornice, 
produse animaie, alumínium și 
obiecte de ‘ alumínium; mai puțin 
însemnat la culori, droguri și par- 
fumerii, coloniale, lemnărie, materii 
minerale și îngrășăminte.

La import se observă un progres 
Ia produsele fabricate, materii prime 
și din contră, o scădere remarca
bilă la produsele alimentare și 
agricole.

Comerțul cu România
Pe primul' semestru al anului 

1926 s’a cifrat (în fr. elvețiem) la:

Import Export Diferențe

tăzi ca oricând, că atunci când avem 
ca titular al departamentului fi
nanțelor pe un ardelean, chiar clu- I capital, 

jan, pe cjl. ; Al- Lăpedatu, chestiunea 1 '— „Retezatul aUt. 
bursei nu ya -dăinui mult ținând - - pentru jndustria-Uemnului rijn zCq-

a soc. p? acțiuni

într’o continuă surescitare pe repre-
zentanții vieții economice de aici, 
ci va lua ființă neîntârziat, fiind 
aceasta în interesul bine priceput al

ranșebeș, se aprobă sporul de capital.
— „Industria de lemne din 

Ditrău^ soc. pe acțiuni, din Ditrău
se autoriză funcționarea.

Bflncfl CHRISSOVELflNI S, A. a. ILUJ 
ca Reprezentanți 

omul de vânzara a zahăiului 
i—io' . din București , 

Primește comenzi de zahăr conform 
condițiunilor și cu prețurile fixate din 
partea Oiiciului de vânzare al 
zahărului în orele de serviciu, — la 

§et|îa Comerciala 
a sucursalei Băncii din Cluj 
Str. Memorandului No. 8.

Ianuarie / . .
Februarie . .
Martie ....
Aprilie . . . .
Mai .....
Iunie.....

Observăm

1,174.674 716.255
639.047 852.456
449.800 1,118.191
534.590 956 330
543.041
593.008

997.070
778.912

457.719
213.409
622.471
430.740
454.029
185.904

cum în decursul aces-
tui semestru, în atară de luna Ia
nuarie, când balanța comercială a 
fost în favoarea noastră, în toate
celelalte luni, Elveția a fost de 
493.008 fr. elvețieni.

Țara noastră a exportat 
publica federală, în cursul 
luni, următoarele mărfuri:

în Re- 
acelei

Orz . , 
Ovăz . . 
Porumb .

Kgr.

. 683.390

. 187.471

. 115.028

. 103.000

Fr. Elv.

157.428 
‘43.436 
25.190 
25.074
87.790
75.255

Scânduri de stejar
Scânduri esența foioase . 481.Ü5
Scânduri esenia reșinoase 470.980
Benzina. . . . . . . 116.596 40.90Ö
Petrol .... . . 14.645
Produse distilate de petrol 15.330
Produse proaspete de gră

dină
Mături ....
Ouă . . . . .
Turte o’eaginoase 
Mațe uscate, bășici

25.708 
16.675 
7.000

39.500 
9840

3.500 
4.800

6.500
9.275

15.000
12.003
71.789

z Urmează apoi, pentru valori mai 
mici, semințe de muștar, păsări 
tăiate, miere, resturi animale, nuci, 
broderii de mănă, covoare etc.

In cursul aceleiași luni Elveția a 
a exportat în România, mărfuri în 
valoare de 778.912 fr. și anume;

Mașini diverse, dinamuri . . . 
Fire și țesături de bumbac... 
Mătase și site de mătase pentru 

mori .........
Ceasornicărie . . . .
Culori și indigo . . . . . .
Produse chimico-farniaceutice 
Broderii, șaluri, perdele . . . 
Metale șl obiecte de metal . .
Articole de lână, trese, etc. . . 
Contori electric*, fonografie . , 
Bijuterii falșe .. . . . . . .

Fr. Elv.
210.743 
183.574

94.166 
64.371 
59.701
42.386 
26.309
22.004 
18.848
17.941
15.600

Urmează apoi, pentru 
mici: articole de mercerie, pielărie, 
hârtie, instrumente de precizie, au
tomobile, biciclete etc.

valori mai ।
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rându-i este în funcție de bunul 
mers al arderii.

• Căldura produsă astfel, poale fi 
condusă la cazane, respective la 
masa de apă din cazane în trei mo
duri, întâi prin conductibilitate 2, 
prin convectie și 3. prin iradiație. 
Pentru exerciciul cazanelor este 

..important al doilea și al treilea 
mod. Corăspunzător cercetărilor re
cente liferării căldurei prin iradiație 
trebuie să i se dea o mai mare 
importanță ca până acum. Pare că 

■ ințrece cu mult propagarea prin 
coijvecție a căldurei. Influența ira
dierii crește cu urcarea tempefa- 
turei. Teoretic trebuie notat că emi
terea razelor de căldură nu depinde 
de suprafețele geometrice ci de 
substanța insași., Dacă vom vorbi 
în cele ce urmează de suprafețe, 
acestea trebuesc înțelese în acest 

? senz. Trebue apoi observat ca supra-1 
. fețele și corpurile technice au o 
capacitate de absorbție și de emi
siune ce diferă după coloarea lor, 
acele corpuri cari se apropie de 
negrul absolut absorb mai mult și 
reflectează mai puțină căldură.

In ceeace privește iradiarea gazé- 
lof, până în timpul din urmă se 

’ credea aproape neglijabilă. Expe
riențele recente insă au dovedit, că 
gazele ce conțin acid carbonic,- în
cantitatea mai mare au o capacitate 
de iradiere foarte mare.

Flăcările cari' nu luminează ira
diază puțin. 'Flăcările luminoase, 
deși conform arderii lor incomplete

nu posed o temperatură mare de 
ardere, totuși în cât privfș e capa
citatea lor de iradiație se apropie, 
mult de aceea a unui corp absolut 
negru cu aceeași temperatură.

De toate aceste fapte trebue ținut 
cont la transformarea spațiilor de 
încălzire din cazanile pentru vapori. 
Pare a fi adevarat, ceeace se afir
mase altă dată, că tehnica de con
strucție a cazanelor a luat o Cale 
greșită, intrucât s-a legat prea mult 
de legile convecției în timp ce legile 
iradierii le-a neglijat, aproape 
complect.

Aceasta privește în deosebi con
strucțiile normale de pe terilorul cu 
gaz, aranjate mai de mult în vedea 
rea arderii (alimentării) cu lichide 
și solide, cari au fost adaptate în 
vederea noului combustibil numai 
prin mici modificări și prin clădirea 
becurilor. Prin aplicarea sistematică 
a principiilor susamintite se va ob
ține aci o economie mult mai mare.

înaintea introducerii, becurilor cu 
presiune inaltă, erau mult simpati
zate becurile cu presiune ‘ mică și 
cu curent paralel, cu ajutorul cărora 
deși arderea nu era completă> totuși 
era acceptabilă. , ,

Când au început să se- utilizeze 
cu 2 ani inainte becurile cu presiune 
inaltă sub forma imagazinării pentru 
întăiași dată Ia un cazan, cu tuburi
pentru flacăr'ă. circumstanțele ira
dierii nu au fost de ajuns luate în 

t conziderare. Nainfea cazanului s-a 
* clădit antreu în care ere insuflat

amestecul de gaz și aer pe o gră
mada mare de pietri Chomotte. Era 
astfel natural că căldura iradiată 
dela această grămadă, conform ca
racterului ei difus încălzea mái mult 
păreții la autreului decât masa de 
apă din cazan.

Critica comparativă a praxei în 
curând constată că acest fel de te 
curi cu inspflare nu sunt apte, pentru 
cazanele cu tuburi pentru flacără,' 
și s-au propus de firmă care pro
ducea aceste becuri, un fel de be
curi tanelate cu ajutorul cărora gazul 
combustibil nu mai trecea prin o 
antisambră ci grație utilizării unor 
turbiloase, era insuflat direct în ca
zan perpendicular pe axa, tuburilor 
pentru flacără.

In timpul cel mai apropiat fabri- 
cele, cari utilizează bucuri cu pre
siune inaltâ pentru cazanele lor cu 
tuburi pentru apă, concepănd corect 
lucrurile, au adaptat spațiul de în
călzire în, vederea utilizării căl
durei iradiate în modul cel mai

spațiului de încălzire la legile de 
iradiație susamint te indeo>ebi la cele 
încălzite cu gaz, se obțin frumoase 
edonomii de căldură.

Ar putea servi de plaqă de Ira- 
diare un corp eompus din material 
resistent căldurei, de formă semi- 
cilindrică sau parabolică care fă 
cuprindă căt se poate de bine par
tea inferioară a flăcării și care tot
odată ar fi și fondul cazanului. Toi 
astfel s-ar putea construi și părții,* 
laterali a i spațiului de încălzire și 
anume astfel că atât emisia lor di
rectă căt ‘i cea reflectată de căl
dură să invadeze întru căt se 
poate mănunchiul de tuburi din 
cazan. întrucât suprafața de încăl
zire iradiată crește în acest mod, 
conform legii ,lui Ștefan Belzmann 
crește și factorul căldurei propagate 
prin iradiere. Asfel nu poate avea 
loc nici răcirea flacârei.

Cantitatea dé câldură liferatâ sus- 
ațnințitelor pietri Chamotte, cari în

bun posibil, și astfel au objnut re
zultate excelente.'

Cu ocazia unei inspecții de ca
zan am fost și eu, făcut atent la 
disarmonia care eră între conzu- 
marea gazului și intre efectul caza
nului. Ințrncât problemă nu putea 
fi rezolvată pe cale matematică 
teoretică, s-a încercat rezolvarea 
ei în mod practic.

Astăzi, în urma multor experiențe 
se .poale afirma că gratie adaptării.

conformitate cu capacitatea sa de 
absorbție, poate fi conziderată de 
corpi gris, și cea nereflectată, care 
cum se știe iese prin conductibili
tate inafare spațiului dé încălzire și 

^astfel se pierde, este mai mică decât 
căldura corăspiinzătoare încălzirilor 
fără atari dispozitive a spațiilor de 
încălzire. '

In interesul economiei se mai 
poate face ca păretii laterali și fun
dul spațiului de încălzire să fie 
împrejmuiri de canale cu aer, iar

de acolo aerul să fie aspirat de bec. 
O deosebită atenție h construirea 
plăcii iradiatrice trebuie să-i dăm 
faptului ca în timpul arderii flacăra 
să fie scurtă, căci efectul căldurii 
sale depinde de temperatura ei. Cu 
căt este mai uniformă, cu atât este 
mai uniformă și iradiarea suprafeței 
încălzite, cu atât mai mare este, 
media efectului iradierii. Pe lângă 
o încălzite astfel aranjata nu este 
o realitate un efect de vagon de 100 
sau mai mulți kilogrami ma pe 
oară în produs de suprafața plăcii 
iradiant, căldura ce o primesc cele
lalte părți ale cazanului prin con- 
vecție și eonductibilitate este mini
mală. Și aceasta înseamnă că partea 
posterioară a cazanului dezvoaltă 
foarte puțini vapori.

Experiențele practice au dovedit 
că suprafețele de încălzire supraîn
călzite în caz când se întrebuințează, 
ca combustibil gazul nu redau a- 
ceasta supraîncălzire în alt fel ca 
atunci când combustibilul este căr
bunele. Aceste suprafețe trebuiau 
să fie mai mult apropiate dé izvorul 
de căldură spre a produce în atari, 
condițiuni efectul satisfăcător. Acest 
fapt își are explicația într’altelfe 
probabil și în-cantitatea mai hiică 
de iradîații închise corespunzătoare, 
Cantității mai mici agazului pentru' 
încălzit. <

In ce privește discutarea spațiilor 
de încălzire a cazanelor cu vapori 
încălzite cu metan, rămâne deschisă 
o întrebare interesantă, anume ce;

este mai avantajos din puitt dt i 
vedere technic pentru călduri; uti '/ 
Uzarea unei singure flăcări/sau 
Câtorva de o inienzitate mate, sau J.Í 
distribuirea curentului principal d 
gaz la mai multe locuri mici di 
încălzire delungul plăcii iradiatrice 
spre a putea clădi spațiile de încăl 
zire în conformitate cu ea, spre r 
putea astfel utiliza la maxim căi 
dura iradiată conform principiiio 
de mai sus.

Rămâne de cercetat că nu reuși 
cumva prin acest mod, să adaptă 
întreaga suprafață încălzită la pro 
ducerea efectului inait de vapori 
O altă întrebare ne clarificată incă 
este că oare nu ar fi avantajoasă 
diminuaiea vitezei gazului ofazelo 
pentru încălzit prin care fapt gazul 
curgând mai gros i s-ar utiliza ira 
diația sa directă în eli să.

Cum vedem capitolul încălzirii 
cazanelor cu vapori și implicit acel 
al încălzirilor (industriale) cu sco 
puri industriale este departe inc 
de a .fi închis. *

Find dificil de a i nterpreta unei 
fenomene în mod ni iiematic, singu 
experimentările și experiențele prac 
tice vor fi acsle cari ne vor pun 
pe calea (posibilităț i de ameliorare 
aprecierii juste a posibilităților d 
ameliorare, cari tind la obținere 
unui efect mai mare dela energiil 
de cari dispunem.
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Transporturile gratuite și cu 
reducere pe c r. R.

— Textul noului regulament —
»Monitorțil Oficial" publică tex

tul regulamentului pentru transpor
turi gratuite sau cu preț redus pe 
căile ferate române.-

Dăm mai jos textul noului regu
lament :

Transporturi gratuite pt. 
oficialități

Transporturi gratuite de persoane 
se acordă pentru:

1. Miniștrii, subsecretarii de Stat 
și președinții Corpurilor legiuitoare 
și familiilor lor (soție și copii mi
nori), precum și 1. P. S. S. Patriarhul 
României, având drept la vagoane 
speciale și la transportul gratuit al 
automobilelor personale..

2. Miniștrii plenipotențiari streini 
; și șefir de misiuni cu familiile lor 
i soție și copii minori) dacă în țările 

respective se acordă reciprocitate 
j reprezentanților României.
j 3. Membrii Corpurilor legiuitoare. 

La expirarea mandatului sau disol- 
varea Adunărilor vor mai beneficia 
de aceste permise încă 15 zile.

4. Inalții demnitari al Curii Re
gale și Princiare.

5. Foștii miniștrii și sub-secretari 
de Stat ai țârii.

; 6. Foștii membrii al consiliului
< de administrație CFR., foștii direc

tori generali al CFR, precum și 
foștii sub-directori generale al CFR.

n

7. Șeful marelui Sjat-major al 
armatei și inspectorii generali do 
armată,

8. Funcționarii din administrația 
centrală a ministerului de comuni
cații și ministerului de lucrări publi
ce, inclusiv consiliul tehnic superior, 
după aceleaș norme ca acei a CFR.

9. Alegătorii cu ocazia alegerilor 
generale san parțiale pentru Corpu
rile legiuitoare, în clasa III.

10. Funcționarii administrațiilor 
de căi ferate streine, pe baze de 
reciprocitate în clasele îti cari au 
dreptul în țara lor.

11. Transporturile militare pentru 
mobilizări parțiale sau totale, pre
cum și pentru manevrele mari de 
toamnă sau ajutor în caz de incen
dii, inundații, etc.

Permisele ziariștilor
12. Se pune la dispoziția ziarelor 

și revistelor 100 permise normale

0 ■
cu câte o fotografie și 200 permise 
cu două fotografii nominale, repar
tizate la diferite ziare, reviste și 
ziariști, de o comlsiune compusă 
din irei membrii ai asociațiunilor 
oficiale ale presei șeful biroului 
presei din ministerul de interne și 
uo delegat al acestui departament, 
sub președinția secretarul general 
al ministerului comunicațiilor și 
aprobate de ministerul comuni-

bul plății diferenții dintre taxele ta
rifare și reducerile scrise pe cer
tificat,

In afară de aceste gratuități și 
reduceri și cu excepțiunea dispozi- 
țiunilor regulamentului pentru tran
sporturile militare, cari nu sunt 
contrarii acestui regulament, nu se 
mai pot prevedea alte gratuități, 
sau reduceri de tarife pe CFR. în 
nici un alt regulament, fără avizul 
consiliului de administrație al Cfr. 
și hotărârea consiliului de miniștri.

Prezentul regulament intră în vi
goare pe ziua de 1 Octomvrie a. c. 
afară de dispozițiunile dela art. III. 
punctul 3. alineatul al doilea care 
se va pune în aplicare dela 1 Ia
nuarie 1927.

Titlurile de gaj
Ungaria cumpără titlurile 

de gaj din Ardeal
Dela o vreme încoace, s’a obser

vat un deosebit interes față de tit
lurile de gaj ipotecar, și diferite 
hârtii de valoare. In deosebi Unga
ria a trimis o mulține de agenți 
cari să cumpere aceste titluri răma
se în Ardeal și Banat. Dar nu nu
mai agenții veniți de dincolo,' ci și 
câteva bănci din Cluj, se ocupă în 
urma autorizației celor interesați 
dela Budapesta, de aceasta afacere.

Motivul pentru care li se dă ase
menea importantă accestor, titluri 
este, că în Ungaria se vorbește se
rios despre o revalorizare a hâr
tiilor de valoare.

Revalorizarea încă nu este fixată, 
știrea însă a fost acreditată de o 
declarație a ministerului de finanțe

ATENȚIUNE! ATENȚIUNE! 
Un cadou folositor și prețios 

este mașina de cusut 

„S INGE R“ 
Se poate procura și cu plăti în rate 
lunare extraordinar de avantagioase

Instrucție gratuită 
în brodat artistic, 

în zilele 'Săptămână dela 8—1 
și după masă dela 3—7

BOURNE&Co.
Cluj, Strada Memorandului No. 25.

„Mormintele Eroilor*, 10 permise 
anuale temporale pe timp de 10 
ani, cu câte o fotografie.

17. Coloniile formate de societă
țile pentru combaterea tuberculozei 
recunoscute de Stat, la localitățile 
de cură balneară sau climaterică.

18. Membrii ordinului „Mihai 
Viteazu" în clasa I.

19. Veteranii războiului Indepen
denții din 1877—78.

Reducerile de 75 la sută
Transporturi cu leducere de 75 

la sută din tarif se acordă pentru:
1. Funcționarilor și pensionarilor 

Statului, județelor, comunelor și 
stabilimentelor publice de binefacere 
ale căror bugete se votează de 
Adunarea deputaților, funcționarilor 
Băncii Naționale pe tot timpul cât 
această instituție face oficiu de tre
zorerie pentru CFR. și membrilor 
familiilor (soție și copii minori) 
funcționarilor, pensionarilor și par
lamentarilor.

2 Studenților și elevilor școale- 
lor de Stat sau etalizate când se 
duc și se întorc din vacanțele 
școlare.

3. Numărul călătorilor este fixat 
la 12 pe an pentru pensionari și la 
6 pe an pentru membrii familiilor 
ofițerilor, pensionarilor și tuturor 
funcționarilor prevăzuți la punctul 
1 al acestui articol.

Se va prevede ca subvențiune de 
Stat pen‘ru toate aceste gratuități și 
reduceri de transport o sumă care 
se va fixa prin legei bugetară.

Aceste reduceri nu se aplică la 
biletele care au deja o reducere față 
de tariful normal.

Călătoriile se vor face pe baza 
unor carnete de identitate cu fo
tografie, eliberate de departamentele 
respective, vizate și investițe cu 
timbru sec CFR.

4. Turneurile de propagandă or2 
ganizate de Teatrele Naționale sau 

.subvenționate de Stat, dându-se 
vagoane pentru cel puțin 15 per
soane. iar bagajele vor fi taxate cu 
tarif de mică iuțeală.

5. Congresele anuale cu caracter 
pur cultural și de propagandă na
țională ale Ligii Culturale din Bu
curești, „Astrei“ din Sibiu și adu
narea generală a societății Scriito
rilor Români din București.

6. Coloniile școlare organizate de 
instituțiile de Stat sau recunoscute 
de Sțat pentru a merge în localități 
balneare sau climaterice.

Reducerile pentru autori
tățile publice

Orice autoritate sau instituțiuni 
publică, poate acorda funcționarilor 
sau persoanelor ce depinde de ea 
sau în legătură cu ea transporturi 
pe CFR. cu reducerea ce vor găsi 
necesară.

Pentru aceasta autoritățile și in- 
stituțiunile publice, își vor procura 
dela administrația CFR. carnete cu 
certificate de clătorie pe zone și 
clase cu preț redus de 25 la sută, 
50 la sută șt 75 la sută din taxele 
tarifare, plătind sumele reprezen
tând aces.te reduceri. In baza aces
tor certificate casele stațiunelor 
CFR. vor elibera prezentatorilor 
bilete de călătorie cu reducerea co 
respunzătoare certificatului în schim-

HeMl profesorului Remetei 
asupra situa} ei economice din Polonia

Cunoscutul savant american pro
fesorul Kemmerer și membrii comi
siei au înaintat săptămâna trecută 
ministerului de finanțe polonez, re
zultatele cercetărilor cari sunt cu
prinse în 13 capitole și formează 
un elaborat de 800 pagini. Acest 
elaborat se referă la chestiunile cele 
mai principale și anume: 1. Stabi
lizarea Zlotului. 2. Situația băncilor 
pe acțiuni din Polonia. 3. Schim
barea statului Băncii Naționale po
loneze. 4. Politica de credit a Po
loniei. 5. Organizarea veniturilor 
financiare ale statului. 6. Controlul 
fiscal și al contabilității dela minis
terul de finanțe. 7. Administrația 
vamală. 8. Administrația vamală din 
orașul liber Gdanks. 9. Industria 
sării in Polonia. 10. Comerțul ex
tern. 11. Necesitatea legii asupra 
contabilității. 12. Proectul fondului 
bancar și 13. Monopolul asupra 
tutunului. In referatul său profeso 
rul Kemmerer atrage atenția asupra 
lipsurilor sistemului impozitelor unde 
o parte însemnată din populație nu 
plătește nici un fel de dări pecând 
restul locuitorilor este prea mult 
împovărat cu impozite. In ce pri
vește politica exportului polonez și 
desvoltarea industriei, autorul con
stată câ Polonia fiind o țară agri
colă nu trebue să ducă o politică 
exclusiv industrială și pe de altă 
parte demonstrează că reforma ag
rară ar fi în dauna statului. Profe
sorul Kemmerer arată necesitatea 
construirei de elevatoare iar în re
feratul asupra băncilor se expune 
în modul următor: Una din chesti
unile cele mai importante ale edi
ficiului bancar polonez este recâști
gară populației pentru băncile pe 
acțiuni. Rănile aplicate creditului în 
ultimii 3 ani, au fost prea numero
ase și în multe cazuri au princinuit 
creditorilor polonezi și străini, pi
erderi considerabile. In această stare 
de lucruri băncile au suferit foarte 
mult și 20 din ele au trebuit să dea 
faliment. Profesorul Kemmerer este 
de părere că numărul băncilor pe 
acțiuni în Polonia este prea mare 
și situația lor se prezintă astfel în
cât este îndoelnic dacă în raportu
rile economice actuale vor putea 
mulțumi pe creditori în caz de lichi
dare. Economistul american crede 
că băncile mai slabe trebuesc lichi
date și aceasta sau prin încorpora
rea lor în instituțiile mai puternice 
sau prin o complectă dizolvare. 
Asupra băncilor poloneze este nece
sar a se exercita’ o sistematică sup- 

, raveghere juridică.

ungar.
Aceste hârtii de valoare nefiind

cotate la bursă, se vând în comerț.
In Ardeal și Banat sunt o mul

țime deasemenea hârtii de . valoare, 
cari însă nostrificațe fiind de către 
statul român și înaintate administra
țiilor financiare nu pot forma obiec
tul unui comerț particular. Sunt 
însă și asemenea proprietari, cari 
la vremea sa n‘au înaintat aceste 
hărții de valoare, așa că astăzi pot 
să facă nu târg mai bun poate.

Nu se știe se sumă vor primi 
proprietarii acestor han ii de valoare, 
și ce este mai râu, nici ziua măcar 
cu aproximație nu o știu. Iar pro
prietarii ^fericiți" care de frică că 
nu vor vedea o para chioară au
pus hârtiile lor de valoare pe 
dul lăzii, azi le pot scoate și 
vândă agenților din Ungaria.

Prețul nu va fi mai ridicat 
gur, există însă avantajul, că 
primi banii numai decât.

fun- 
să le

desi- 
vor

Când revalorizarea va fi sigură și 
când prețul va ifi fixat, vânzările, 
cari azi sunt puține, se vor înmulți 
considerabil. Atunci vom, reveni și 
noi în mod detailat.

ELEONÓRA SZILÁGYI S. A.
Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururi, 

romuri și cognac, și

Prima Fabrică Română de șampanie CLUJ.
PRODUCE:

tot soiul de liqueururi, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice 
autorizate prin legea sanitară.

Șampaniile excelente „Favorif-sec, „Demf-sec, „Extra"-sec 
și „Femina**.

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mai 
renumite podgorii aredelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rózsaméi!**, Șom«dulce (Corniță), Rixling-dulce, 
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA
REGELE FERDINAND 103.

Filiala: în REGHINUL-SÂSESC. (Casă proprie.) 16—52

Trifoi si lucernaa 1

Cumpărăm ca și în anii trecuți orice cantități de 

semințe de trifoi și lucernă 
pe lângă prețurile cele mai avantagioase.

ATENȚIUNE! ~;
Acelor proprietari, cari ne vor vinde nouă produsele lor, 
ne obligăm, ca să le decuscutăm- (curățim de mătasă) gra
tuit a zecea parte din marfa vândută nouă, pentru a fi în

trebuințată la viitoare însămânțare.

BANCA CENTRALA, secția Cereale
CLUJ, Strada Regina Maria Nr. 1—3.

Electrizare serbiei 
meriaionaie

De curând a fost terminată noua 
uzină hidroelectrică din Tetov în 
Serbia meridională. Este utilizată 
energia râului Cena, a cărui apă 
captată într’uh basin străbăte un 
canal de beton construit în acest 
scop până la turbinele uzinei. Vor 
primi curent electric orașele Tetov, 
Ghistovar, Skopli și alte orașe din 
Serbia sudică. Probele de încercare 
au reușit foarte bine așa că centrala 
va furniza curent în mod regulat. 
Cena făce parte din cele mai repezi 
ape din Jugoslavîa, care împrejurare 
a fost utilizată de ingineri spre a 
obține o diferență de nivel totală 
de 78m. ceeace asigură o energie 
de 3.000 HP. Simultan cu construc
ția canalului de 1.200m. și a rezer
vorului a fost construită și o rețea 
electrică de distribuție și stațiuni de 
transformați!, astfel că se va putea 
trece imediat la furnizarea curentu
lui cu o tenziune de 35000, Volți. 
Noua uzină e în privința capacității 
cea mai mare centrală electrică între 
Belgrad și Salonic și prezintí’pentru 
Serbia meridională o deosebită în
semnătate. Ea a fost construită de 
către o întreprindere particulară cu 
20 milioane dinari.

jjLkre civile șt militare în afaceri pe- 
^iiale pe baza citațiilor vizate de cei

bărbătești; -

Acoperitoare și covoare de lână în orice calitate

Depozit de Fabrică pentru stofe. Cluj, Regele Ferdinand Nr. 13.

cațiilor.
■ Aceste permise sunt date în sco

pul ca ziarele sfi informeze exact

Triale pe baza citațiilor vizate de cei 
în drept, numai în clasa III.

15. Corpurile eroilor morți în 
război și însoțitorii lor.

16. Personalul direcțiunii societății

IN VEDEHEA IHTimTELOR

LIBRĂRIA BOROS, CLUJ
Nu strică

CLUJ, Cal. Victoria No. 2

i publicul și în caz că nu s’ar con
forma, permisul se va putea retrage 
de consiliul de miniștri.

13. Elevii școlilor politehnice la 
ducere și întoarcere din vacanță.

14. Martorii chemați de Tribuna-

Mare târg de GHETE 
LA 

unui Gom 

(Inj—oraűca-narc 

(vis-a-vis de postă)
Pentru funcționari preturi reduse

Am sosit noutăți ac stoic pi. sezonul tic toamna $1 iarna l
A jg _ de mantale 

de paltoane
■P • W ■ W de haine

Toate imprimatele du contabilitate
Foi de zi, 

Evidența alimentelor, 
Tablouri, Chitanțe 

etc.
se pot procura la

Stofe de mantale pentru copiiÖRÖMEN a BERBERT să încercați Doamnă cât de 
bine vă aranjază ochelarii 
fără cadru dacă suferiți de 

miopie.
Mare asortiment de ochelari 

și binocluri în magazinul 
Fiul iui
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Nmsl (arii vamal
El va fi votat îndată după deschiderea 

Parlamentului

Comisia însărcinată cu pregătirea 
materialului pentru noul proiect vamal 
și-a terminat lucrările, înaintându-le 
dnului subsecretar de stat la fi
nanțe M. Manoilescu, care după 
revizuirea le-a trimis în discuția de
legației economice a guvernului.

După observările făcute de ace
asta delegație, proiectul legii pentru 
noul tarif vamal va fi supus Parla
mentului spre votare.

Votarea noului proiect este urgentă 
din multe puncte de vedere, având 
în considerațe că în baza nouei legi 
vor începe negocierile asupra contrac
telor comerciale.

Interesele Ardealului sperăm de 
astădată se vor avea în vedere. Cel 
puțin, Ugir-ul a făcut tot ce a pu
tut, ca aceasta provincie să se bu
cure de atențiunea cuvenită. Socie
tatea Ugir, centrala Cluj, pentru a 
putea discuta în mod temeinic și 
pentru a-și putea apăra interesele 
sale specifice a adresat membrilor 
săi câteva întrebări, a căror răspuns 
trebuie dat neîntârziat.

Iată două din aceste întrebări: 
: Cari sunt acelea state, cari în 

unele ramuri de producție interesând 
anumite fabrici dispun de o indus
trie desvoltată putând în felul acesta, 
cu prilejul negocierilor comerciale, 
pretinde dela guvernul nostru, con- 
dițiuni favorabile de import. Rela
tiv la industria de concurență și a 
producției acestor state, să se anexe
ze, toate datele, pe cari le aveți 
în posesie.

Cari sunt acelea state, cari și 
până aci au servit ca piață de des-; 
facere corespunzătoare și față de 
cari* -industria noastră trebuie să 
ceară guvernului, exoperarea tarifului 
vamal favorabil, pentru export. Da
tele relativ la aceasta chestiune de
asemenea să fie trimise Societății 
Ugir.

Dar afară de aceste două ^între
bări mai sunt și altele tot atât de 
importante, cari toate au de scop 
lămurirea situației industriale din 
Ardeal.
; Chestionarul Ug r-ului e foarte 
bine venit intrucât la Minister de
curg vehemente discuții asupra fe
lului de a întocmi noul tar.f vamal, 
și deoarece acest tarif va servi re-

CO'pétim, ca baM » negoicerilot 
■"^té —toarte diferite, rep- 
rezentanții a câte uuu,întfod5ce în 
nomic dorind de a prote-
noua lege agricolă,
jeze mai mult Pr°“uXu gfaVOri- 
pe can tn?ii mu? ca orice.

câmeră ș Senat, și sancționarea 
Rppe nu poate trece ușor 

peste părerile reprezentanților al
tor organizațiunl economice.

O protejare se impune, nu numai 
în ce privește industria ci și in . 
ceiace privește producția agricolă, 
deopotrivă de neglijate astazi. Și 
Statul sperăm, va simți aceasta 
imperioasă necesitate și ya pune 
capăt unei stări de lucruri echiva
lentă aproape cu o desorgamzare
sistematică.

Nu ne-am pierdut încă nădejdea 
de a crede, că însfărșit, tot se va găsi 
legiuitor, pentru care nu va mai 
exista nici Carpații, nici altă piatră 
de hotar, care a fost pusă de vreme 
în calea unirii noastre.

Ardealul mai este încă animat de 
optimism robust, care la făcut să 
suporte cu resemnare toate împilă
rile politice și economice ale streini? 
lor din trecut.

Acest Ardeal cere deci, ca la în
tocmirea nouei legi vamale, să fia 
tratat frățește și după merit. Neg
lijarea intereselor specifice ale Ardea
lului înseamnă amputarea celei mai; 
principale artere din organizmul 
economic al țării.

Dar nu ne închipuim că există 
în România așemenea chirurg ne- 
milos, care să ia asupra sa odiul 
alor câteva milioane români.

Ardealul trebuie menajat, ca să-ți 
dea ceiace vrei. Cu sistemul dó 
până aci însă nimeni nu va spune; 
că sa urmărit o favorizare a noastră 
sub nici nu raport.

De aceia o schimbare ■■ sistemu
lui cu rezultate aproape negative, sé 
împune.

li Ca mârci cele mai bune bere sunt
3
S 
8

recunoscute!

1 berea albă „URSI»“ berea neagră
specială „HERCULES * a iabricel de bere

Societate Continentală pentru Comerțul Fierului

Sucursala CLUJ
Reprezentanta generală:

a uzinelor unite de fier din Cehoslovacia 
a uzinelor unite de vase de tuci Cehoslovacia 
a uzinei de țevi din Wilkowitz și Podfrezova.

PIAȚA ECONOMICA $1 flNAMOABA
Piafa cerealelor
prețurile cerealelor actuale 

paritatea Cluj la:
Grâu lei 800—
Secară , 
Orz > 
Porumb 
Ovăz „ 
Fasole „

660—680 
625-630 
550—570 
64Q_ 

550— 600]
Fâine de pâine lei 12—kg.

„ de fiert lei 15—kg.
„ de 0 0 lei 17 kgr.
„ de grizi 22 lei kgr.

Tărâțe lei 450 kgr.
I

sunt

Spirtoase
Spirt engros 50—56 lei.
Vin 17—35 lei.

Martină șl Textile

Vite
Vite 36—40
Porci 44—54
Vițel de lapte 40—46

Petrol și derivate

Zefir m. lei 39 -245
Batist m. lei 40—128*
Mătasă m. lei 570—1660.
Pânză m. lei 37—95.
Ciorapi de bumbac lei 24—3 3
Ciorapi de ață Idi 77—88.
Ciorapi de fildecos lei 83—140.
Mănuși de ață lei 28—95

Coloniale

Prețurile au fost:
"Țițeiul cotează 21.500—21.750 lei 
vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
și 22.900—23.000 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 18.40 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe- 
lită la 12.58 lei kgr.

Benzina grea e cerută la 6.10 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 6.15 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 3.35 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 3.45 lei kgr.

Motorina este cerută la 2.45 lei 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 2.50 lei kgr.

Păcura este cerută la 1.55-1.48 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 1.50 kgr.

Uleiurile CFR. se găsesc la 5.50 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal e cerut la 7.50 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe, OO a 

kgr. și cel OOO la 11.508.50 lei 
lei kgr.

Cositor

loco fabrică fără taxe.

Fierărie
lei 340—335.

Compoziție dela 10 Ia 80 la sută,
con tnut garantat de cositor lei
46—295.

Plumb lei 44—48.
Zinc lei 4—55.
Antimoniu lei 100.
Aramă lei 105—135.
Alamă lei dela 103—130.
Tablă neagră dela 05—140 mp. lei 

21— preț de bază.
Tablă ne*airă de acoperiș dela Nr. 

16—Nr. 22 lei 21*50.
Tablă galvanizată dela Nr. 18—Nr.

34 lei pe kgr.
Tablă albă dela 90 libre la 

hi 1500—3350
Fer: în bare lei 11*50.

„ beton lei 11*50
„ cornier lei 12*50
„ balot 12.50

216

Î
evi de gaz: negre dela 24—350 lei. 
evi galvanizate ca mai sus, cu 
40 la su*ă adaus.

Cafea Rio 108—110.
„ Maragojip 240.
„ Salvador 175.
„ Portorico 185.

Orez Rangoon 24*25.
» Japonez 30—.—

Cacao Corf. 81.
Lămâi per ladă 825
Ceai Moning 130, O. P. 220-30.
Migdale 230.
Zahăr 30*75—33*75.
Piper 120—125.
Scorțișoară 68—70.
Alune 125—130

rurale
Fân 160—200.
Lucernă 180—200.
Pae 30—60.

Pielărie
Talpa I-a lei 170.—175 
Talpa II-a lei 160—170. 
Crupon l-a lei 230—250. 
Crupon II-a lei 220—230 
Ga tur 13Ó-—140.
Porle 110—140.
Porle englez 190—200.
Boxmegru l-a 90—95 
Box negru II-a 70—85. 
Box color l-a 105—125. 
Box color II-a 80—100. 
Chevreaux 50—120.

, lac 110—135

Chimicale
Salicil 240.
Glicerină 168.
Formalin 85.
Naftalin 24—28.
Accid carbolic rgst. 110
Chinină sulfurică 4250.
Stearină 90. . .
Parafină 50.
Ceresină 70—75.'
Sare bismut 1500—1700.
Vaselină albă 78.

„ galbenă 45.
„ albă americană 110
„ galbenă americană 70.

Preturile carnet hi Ardeal
■ i^==l.. . . .........
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Carne de vite Ó8-40 34.— iz — 34.— >2—36 37-39 40.— 36—38 40.— 32—34 34—36
Vitei 38-42 36.-- 34 — 40.— 40.— 44-46 48- 48 — 48.— 40—44 40—44
Porc 46-52 42.- 38.- 40.— 44.- 47.— 48 — 40—44 48.- — 44.—
Miel _ 34.— — ——— --__—— _ —— ——
Stânină 60 — 60.- 60.- 62.- 68.— 54.— — — — — — ■! 1
Untură 70.— 70- 60.— 74.— 64.— 60.— 60.— 6G.— 56 — — 62 —
Oaie — .1 1 n _  — 28.— —— -- — — —
S'ănină afumate — _ — 64.- — — —.— 70—72 68.— —_— — —. —• — ——
Unsoare topijă —,— —.— 76.— —.— 64 — 68.- 60.— 60 — 68.— 62.—

Fiare rcűHCcrc de prețuri

Cauciucurile Coutlncital / , 
la magazinul

IOAN I. JILESCU
CLUJ, Strada Regina Maria No. 16.

£4 de po

„ T A € A M U Et “ 
FABRICĂ DE OBIECTE DE ARGINT 

CLUJ, Str. NICOLAE IORGA 11a.
FA B R1 C A: Tacâmuri, servicii de masă, 
obiecte de lux, etc. — Numai pentru re- 
vânzători Telefon 482-
DATI ATENȚIE LA MARCA FABRICEI 1 1 1

StlClâriC Sl DOrtClOII fente de piele pentru doamne* Magazinul „párisién *JUU1UH» jWlțwu» mai ieftin cumpărați tn Clnj, Calea Reg. Ferdinand 12.

VOPSEȘTE

— Cameră de Comerț la 
Sibiu. După lungi și agitate 
discuții, Ministerul a admis 
înființarea unei Camere de 
Industrie și Comerț la Sibiu. 
Camera de Comerț din Bra
șov în circumscripția căreia 
aparținea până aci Sibiul, a 
intervenit la minister, ca să se 
amâne aprobarea încă o vreme 
de doui ani de zile, timp în 
care se speră, că noul palat 
al Camerei de Comerț să fie 
ridicat, Brașovul dorind să 
contribue și cornercianții din 
Sibiu la noua edificare. Mi
nisterul însă a refuzat cere
rea delegației, dând decretul 
pentru înființarea Camerei de 
Comerț din Sibiu.

— Producția de nuci din Ardeal 
anul acesta este escelentă. In Franța, 
care prevedea cu nuci peste jumă
tate a lumei întregi anul acesta pro
ducția de nuci este catastrofal de 
rea. Lipsa exportării Franței va fi 
deci evidență și acest gol România 
și în special Ardealul este chemat 
să-1 umple, unde este o producție 
de nuci atât de bogată, cum de 
zeci d* ani n’a fost. Agenții firme
lor din stre nătate au și contractat
pentru export mari cantități 
din Ardeal.

Pahare de apâ, 
șlefuite ..........

Pahare de șampa- 
panie, șlefuite

Pahare de vin, 
șlefuite .. .......

Pahare de licheur 
șlefuite ......

Păreche de cești 
de ceai din
'Kar 1sbad...... 
Păreche de cești 

de cafea neagră 
KarIsbad..........

Serviciu de masă 
pt. 6 pers. . . .

de unei

4.50

4 .

3.50

3. -

25

18. —

380. —

FISCHER
S ti olărie Cluj.

— Adunarea Camerelor de 
Comerț la Cluj. Uniunea Ca
merelor de industrie și Comerț 
din România își va ținea Adu
narea generală anuală la Cluj, 
în ziua de 18 Octomvrie. Cu 
acest prilej se va discuta noul 
budget al Camerelor de Co
merț. La Adunarea va participa 
și dl Ștefan Cerkez, președin
tele Uniunei. După Adunare 
va urma vizitarea principalelor, 
instituții industriale din orașul 
nostru.

— Vitele cornuțe din România 
devin din ce în se mai rare de pe 
piața din Viena. Cu ocazia unui 
maretârgde vite—din- „ ..acest —oraȘ* 
au fost pe piață* 3941 vite cornuțe, 
repartizate după țări în felul urmă
tor: Joguslavia 1505, Austria 844, 
Ungaria 711, România 657, Ceho
slovacia 122, Polonia ,105. Prețul a 
fost următorul: extern 1.75—1.90; 
cl. I 1.45—1.75; cl. II 1.20—1.45; 
cl. III 1—1.20 shilingi de leg. Ca
uza leducerii exportului român este 
ridicarea leului din care motiv pre
țul oferit de vienezi exportatorilor 
români, aceștia nu l‘au putut ac
cepta.

— Recolta orzului în țară. 
Atât recolta orzului de bere cât 
și cea a linței, este escelent de 
bună atât cantitativ, cât și cali
tativ. Fabricile germane și aus- 
triace au contractat mari cum
părări de orz de bere, pe când 
lințea este căutată mai ales* de 
Budapesta și Viena. România 
are deasemenea și din ovăz un 
bogat surplus.

Abonati 
ARDEALUL

— Exportul cucuruzului din 
România. Două, mari firme, 
una italiană, alte germană, și- 
au trimis reprezentanții lor în 
România pentru contractarea 
exportului unei mari cantități de 
cucuruz. Agenții comerciali au 
și sosit la București,* unde au 
căz.ut de acord asupra cumpă
rării a peste zece mii vagoane 
cucuruz, din care o parte se' 
va exporta acum toamna' ace
asta, iar restul primăvară vii
toare. ,

— Izvorul renumit de apă mine
rală alcolynă din Tămăseu jud. 
Bihor (Paptamăsî) „Lithynia" a 
fost închiriat pe un termen de trei 
ani de către dnii Troian Marian și 
Mihail Boca ambii exploatatei i de 
păduri din Oradea. Finanțarea afa- 
cerei o face banca „Bihoreana*. — 
Biroul Central: Oradea, Str. Moșoiu2.

— Banca Naționala Ma
ghiara contra speculării 
creditelor. Budapesta. Direc
țiunea Băncii Naționale maghiare a 
hotărit să lupte cu cea mai mare 
energie contra speculărilor ce se 
fac la acordarea creditului. Când 
băncile centrale încasau o dobândă 
de 7 la sută, băncile rurale cereau 
16—18 la sută. Deoarece sistemul 
dobânzilor ridicate a luat avânt, di
recțiunea Băncii Naționale a luat 
dispozițiuni ca filialele ei să se con-, 
ducă în operațiunile de ciedit după 
procentul maximal de 14 la sută. 
Deoarece în ultimul timp au inter
venit mari oferte de bani, institu
țiile bancare din provincie sunt ne
voite să reducă procentele ..într'o 
măsură care se apropie de dispozi- 
țiune a Băncii Naționale maghiare.

— Rusia va exporta anul acesta 
foarte puțin grâu. Intr'un imer- 
view tfcordat unui representant de 
la „United Press" d. Rakowitch, 
directorul comisiunei grâului la Con
siliul de Economie națională, a 
declarat că Rusia nu va putea ex- 
poita anul acesta decât foarte puțin 
grâu.

Guvernul sovietic suferă mări 
pierderi exportând grâul rusesc din 
cauza cheltuelilor enorme de cari
are nevoe centralizarea 
de grâu.

S’area defectuoasă a

stocurilor

transpor-

/

tului și a condițiilor de încărcare 
măresc și mai mult aceste cheltueli.

Din aceste cauze, încheie D. Ra
kowitch atât timp cât Rusia nu va 
proceda Ia ameliorarea radicală a î 
transportului, nu va putea oferi ; 
grâul său decât cu prețuri mult mai I 
ridicate ca ale celorlalte țâri ex- ! 
portatoare de grâu. f

— Industria Germană trece | 
print’ro criză economică. Contra- ț 
riu celor ce se întâmplă în America, j 
sarcinele sociale, în Germania,, se^j 
adaugă la celelalte condițiuni desteLj 
de defavorabile ale producției.

Se ciută a se învinge dificultățile pT 
industriei prin raționalizare adoptând i 
tipuri, simplificând pe cât este po
sibil procedeele manoperii. ’

Astfel se grupează orizont d intre- j " 
prinderile prn mari formațiuni din? 
care avantagii sâ poată profita în 
acelaș timp și consumtorii și pro- t 
ducătorii. ’

Cu toate că industria cărbunelui ■ 
și producția ferului a fost în ulti- ■ 
mul timp stimulată de greva engleză, B 
în interior a rămas tot slabă. ■

Marea restricțiune de producție B 
impusă industriei ferului și oțelului H 
s’a mai lărgit puțin. Nu se poate H 
însă susține că depresiunea a fost B 
învinsă în construcțiile mecanice B 
care din toate industriile germane B 
atinge proporția de exploatare cea B 
mai mare și care astezi n au nici 
jumătate din ocupațiunea normală. B 
In adevăr fabricații de locomotive B 
și de material rulant de abia au M 
de lucru pentru un sfert din ateli- B 
erele lor. B

In aceste condițitmi se' vede că B 
cu toate aceste fenomene recente de B 
reluare nu se poate constata un re- H 
viriment favorabil. ■

De altfel nici reducerea număru- H 
lui oamenilor fără lucru, njcj ... 
cările în Bursă nu pot fi Senined:B 
ameliorare reală. ■■H

Telelőn No. 5q0
Tipografia BOROS, Cluj Piața Unirii No. 20. Telefon


